

成为大熊猫饲养员到底有多难？

冲动过后很多人选择放弃

最近，全国网友对旅美大熊猫丫丫的关注掀起了一股全网追熊猫的热潮。个性鲜明、举止可爱的熊猫“花花”“萌兰”“飞云”等变身人们心尖上的“当红炸子鸡”……热闹之下，一种昔日颇为低调的职业也突然受捧——能日日与萌兽们近距离接触的“大熊猫饲养员”。

成为大熊猫饲养员到底有多难？他们的日常究竟是怎样的？如何才能做好这份工作呢？带着这些问题，记者走进江南的竹海，探访一位年轻的大熊猫饲养员，揭开了这一人气职业的神秘面纱。

大熊猫的便便要掰开来细瞧

大熊猫的家乡在长江上游的高山深谷，云雾缭绕，竹林青翠。数百万年以来，为适应环境逐渐改变食性，大熊猫一步步演化成了如今以采食竹子为主的熊科动物，它们每天进食的食物里，竹子就占90%以上。

在江南，浙江安吉的“中国大竹海”和江苏溧阳的“天目湖南山竹海”同样万竹参天，漫山遍野长满了茂密的竹子，也是圈养大熊猫的理想之地，长住于此的大熊猫每天都有新鲜的本地竹享用。

清晨5点半，江苏天目湖南山竹海熊猫馆的值班饲养员李子潇便起床洗漱，自己还顾不上吃一口东西，就去给大熊猫“华丽”和“星安”准备早饭。“现在是吃水竹的季节，景区笋园的雷竹笋也开始冒头了，我们会和工人们一起给大熊猫挖笋吃。”他举起水管，将提前砍好的竹竿和竹笋冲了冲水，再成捆抱起，扛向熊猫们的室外活动场。

一批吃完了便要补充下批，一只成年大熊猫每天都要吃掉50斤左右的竹子，一天中，饲养员们需要来回扛上好几趟。

“看它们吃，好像自己也饱了。”这位90后“熊猫奶爸”干劲十足，满脸笑意。2015年，从江苏农林职业技术学院的畜牧兽医专业毕业后，李子潇应聘上了天目湖景区的动物饲养员。

“来之前，我以为是养些风景区常见的猴子、仙鹤，报到第一天才发现，居然能养国宝大熊猫！”直至今日，他还记得当初像“开盲盒”开了“隐藏款”般意外、激动的心情。

准备好一天的第一顿竹子大餐后，李子潇打开兽舍的移动拉门，将“华丽”和“星安”放入室外活动场享用早餐，自己再进入夜晚它们进食和休息的室内区域，开始打扫卫生。在清理粪便前，他留神观察了一下熊猫们排出的粪便，还随机拿起一个掰开来细瞧。

原来，大熊猫们的粪便里头，有讲究。

“先看外形，如果竹竿和竹叶吃得多，粪便就是成型的青团或金黄团，如果竹笋或精料窝头吃下去，排出的就是软便。”他解释说，一旦出现泡沫状或是果冻状的粪便，说明熊猫可能有些闹肚子了，就得引起重视，增加竹纤维的摄入量。至于用手掰开粪便来进一步查看的原因，则是观察是否有寄生虫。

“其实，我们熊猫饲养员不仅仅是大熊猫的‘铲屎官’，更是看护员，日夜照顾的同时，也要随时察看它们的健康状态，作出应对。”李子潇说。大熊猫在排黏、假孕等生理周期到来时，也会一反常态，变得不爱吃也不爱动。每当这个时候，饲养员们总会更加忙碌，想尽办法增强它们的食欲，陪护在它们身边，直到不适过去。



网络图片

“爱的配方”要蒸4个小时

大熊猫们都是“直肠子”，吃得快，排得也快。它们没有盲肠，肠道较短，无法像大多数食草动物一样消化植物纤维，只能吸收汁液中的营养。

成年大熊猫都是两三百斤的庞然大物，如何能维持自身生理需要？靠的就是“多食多餐多睡觉”，增加摄入，减少消耗。所以，大熊猫醒着的大部分时间，都用在吃东西上面，吃饱了心情好，就溜达溜达、爬爬树、摆弄下玩具，没心情或累了，躺下倒头一睡，直到再次被咕噜噜叫的肚子唤醒，开启新一轮进食。

在南山竹海的熊猫馆，饲养员休息的木屋与大熊猫的兽舍间只有一条过道的距离，每隔几小时夜班饲养员就要起夜巡视，察看熊猫们的状态，如果竹子吃完了，就要及时添加。“大熊猫的视力不好，就像人的近视，大约在裸眼视力4.8的程度，但是它们的嗅觉非常灵敏，晚上如果饿了，不开灯也能找到竹子啃起来。”

在不停为“华丽”和“星安”添置竹子的同时，为了均衡膳食、增加营养，饲养员们还会定时定量投喂洗净切好的苹果、胡萝卜，以及一种特别制作的“精料窝窝头”。

这是一种棕黄色的实心大糕点，需饲养员们每天亲自做。用大米粉、玉米粉、黄豆粉、白糖、盐等兑水揉成团，中途再打个鸡蛋进去，隔水蒸上4个小时，安全健康无添加剂，李子潇把它称为“爱的配方”。

“窝头的味道我也尝过，淡淡的扎实的口感，蛮不错，咬起来就像个硬蒸糕。”他说，虽然竹子才是主食，但是精料窝窝头是圈养大熊猫们共同的偏爱。每天10点、14点、17点，饲养员都会给熊猫切好6至8两的窝窝头，送到嘴边。

“我们需要控制好量，每天给每只大熊猫吃1200克窝头，虽然它们喜欢但也不能吃太多，还是得以竹子为主。”李子潇说。

当冲动过去后很多人选择放弃

铲屎、消毒、挖笋、做窝头、运竹子、独自守夜……做熊猫饲养员，是个辛苦的体力活。

上月底，李子潇的一名饲养员同事因为身体原因辞职离岗，南山竹海景区公司的人力部门随即放出了招聘启事。令他们惊异的是，与前几年不同，这一回，伴随熊猫热度的持续发酵，原本少有人问津的岗位突然人气爆棚，最多的时候，一天就收到了280份简历。

奇怪的是，一时间，数百份简历背后的录取率竟然为零，引得一众网友纷纷惊呼“最高不可攀的岗位竟是大熊猫饲养员”。

对此，“知情人士”李子潇笑了。他告诉记者，其实并不是这份工作的门槛太高，只要有畜牧或农校的相关专业背景，饲养熊猫所需的专业技能都可以在入职后跟着团队快速学会，而对于有相关饲养经验的老手，则会进一步放宽学历的要求。

“我们向几位投来简历的年轻人都抛出过橄榄枝，只是当详细了解了工作内容以后，他们犹豫了一下，都选择了放弃。”他说，“特别是女生，一听说要独自留在景区山上的小木屋里值夜班，基本都会打退堂鼓。更何况，这份工作薪酬并不算丰厚，每个月到手大约5000元钱，全年做六休一，不仅法定节假日不休，越是节假日还会越忙。”

但志同道合的人，总是有的。李子潇欣然告诉记者：这两天，馆里的新饲养员总算是招到了，是个男生，老家贵州，畜牧兽医相关专业的应届毕业生，不日便会入职报到，开始专业的培训。看来，“华丽”和“星安”又多了一位宠爱它们的“新奶爸”，这可真是个好消息。

热爱可抵岁月绵长。与大熊猫们朝夕相伴的日子，他们很知足。（据《武汉晚报》）